

ISHØJ

HANDLINGSKATALOG 2014



Ishøj Kommune

Handlingskataloget for planområdet i Ishøj Kommune er udarbejdet sideløbende med Kommuneplan 2014. Handlingskataloget konkretiserer de politiske visioner i kommunen og er med til at sikre visionernes realisering.

Det er et katalog over de handlinger, der er eller forventes igangsat og gennemført i planperioden, der strækker sig frem til 2027. I kataloget fremgår både videreførte handlinger fra Handlingskataloger fra 2012 samt nye handlinger.

Handlingerne er opdelt i dels de handlinger, der er eller forventes igangsat i sidste del af denne valgperiode (2014-2015), de handlinger der forventes igangsat i første halvdel af næste valgperiode (2016-2017), og de handlinger der på sigt skal igangsættes, men som ligger længere ude i fremtiden – i perspektivperioden (2018-2027).

Fortløbende handlinger - handlinger som fx er årligt tilbagevendende eller har karakter af driftsopgaver - er ikke en del af dette handlingskatalog. En handling færdiggøres ikke nødvendigvis indenfor den givne periode.

Handlinger, der forventes igangsat i perioderne 2014-2015 eller 2016-2017, er beskrevet skematisk i handlingskataloget. Det fremgår af handlingskataloget, hvorfor handlingerne gennemføres, hvordan de tænkes gennemført, hvornår de tænkes igangsat, hvor handlingen er forankret, om der er forudsætninger for igangsættelsen, og der er givet et bud på, hvilke ressourcer handlingen kræver. Det fremgår ligeledes af oversigten over handlingerne, hvorledes hver handling er koblet op på de enkelte temaer i Kommuneplan 2014. Handlingerne er nummereret fortløbende. Nummereringen er således ikke et udtryk for en prioritering af handlingerne.

For handlinger, der ligger i perioden 2018-2027, er der alene udarbejdet en skematisk oversigt og således ikke en mere detaljeret beskrivelse.

Handlingskataloget kan årligt tages op til status og revidering, således at der nemt kan dannes et overblik over de handlinger og projekter, der gennemføres på de områder, som Kommuneplanen vedrører – et overblik der sikrer visionens realisering.

Igangsættelse i perioden 2014-2015

Nr.	Handling	Tema
1	Udvikling af Kirkebjerggård	By
2	Helhedsplan for omdannelsesområde ved Ishøj Strandvej	By og Erhverv
3	Kunst- og kulturaksen	By
4	Opgradering af pladser og stier	By
5	Fritlæggelse af Baldersbækken	Landsbyer, Klima
6	Forskønnelse af området mellem Gadekæret og Kirkebjerggård	Landsbyer, Klima
7	Skiltepolitik	By og Erhverv
8	Lokalplan 1.70 Camping Tangloppen	Natur
9	Samlet planportal	By, Erhverv, Landsbyer
10	Erhvervsområdet Winthersminde	Erhverv
11	Byudvikling ved Ørnekers Vænge	By
12	Arkitekturpolitik	By, Erhverv, Landsbyer, Kulturarv
13	Opdatering af plangrundlag for kommunen	By, Erhverv, Landsbyer, Kulturarv
14	Dialogprojekt kortlægning	By, Trafik
15	Dialogprojekt Grøn Blå Plan	By, Trafik
16	Byrumsanalyse af letbanestationer	By, Trafik
17	Støjkortlægning af vejstøj	Trafik, Miljø
18	Trafikafvikling i forbindelse med letbane	By, Trafik
19	Helhedsplan for nyt skovområde	Natur
20	Helhedsplan for Tranegilde og Vallensbæk Mose	Natur, Land, Vand
21	Klimatilpasning af Store Vejleå systemet	Natur, Land, Vand
22	Park- og Naturpolitik	Natur, Land, Vand
23	Afgræsning af engareal langs Lille Vejleå	Natur, Land, Vand
24	Etablering af stiforbindelse i den sydlige kystkile langs Lille Vejleå	Natur, Land, Vand
25	Vandplan og kommunal handlingsplan for forbedring af vandkvaliteten af vandløb, søer og kystvande	Vand, Klima

Igangsættelse i perioden 2016-2017

Nr.	Handling	Tema
26	Opdatering af plangrundlag for erhvervsområderne	Erhverv
27	Udvikling af Ishøj Havn (etape 2)	By, Natur
28	Helhedsplan for Ørnekæret og kystkilen langs Lille Vejleå	Natur
29	Mobilitetsplanlægning	Trafik, Sundhed, Klima
30	Landskabskarakteranalyse	Natur, Land

Igangsættelse i perioden 2018-2027

Nr.	Handling	Tema
31	Reetablering af veje samt opretholdelse af lokaltrafik – udbygning af ring 5	Trafik

NR. 1 Udvikling af Kirkebjerggård

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Bevaring af landsbykarakteren i Ishøj Landsby gennem en velovervejede udvikling af ejendommen Kirkebjerggård.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af ny lokalplan
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Igangsat i 2014. I udarbejdelsen af lokalplaner tager det ca. 7 - 8 måneder fra start af skriveprocessen til endelig vedtaget plan
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Center for Kommunale Ejendomme og Park- og Vejcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Politisk beslutning om hvilken udvikling af ejendommen man ønsker. Projektet sælges til en developer der står for nedrivning, byggemodning, opførelse af ny bebyggelse mv. eller kommunen står for en del af dette. Det ønskes at opføre dobbelthuse.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Der kræves konsulentbistand til landinspektør, rådgivende ingeniører m.v.

NR. 2 Helhedsplan for omdannelsesområde ved Ishøj Strandvej

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	For at få styrket helheden i området og få styrket forbindelserne i området. Det handler om stier, grønne forbindelser, vejstrukturen samt sammenhængen med naboområderne.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Kortlægning af området – spørgeskema og tilbud om interview til virksomhederne• Afholdelse af workshop• Møder med områdets ejere, brugere og beboere• Udarbejdelse af kommuneplantillæg evt. i forbindelse med efterfølgende lokalplanlægning.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan, bygge og miljøcenteret med snitflader til Park- og Vejcenteret samt andre relevante af Kommunens centre
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Politisk vilje til at stoppe op for lokalplanlægning af enkelte matrikler i området og tid til at få analyseret området og få etableret en god kontakt til områdets interessenter.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	1 år – udarbejdes internt

NR. 3 Kunst- og kulturaksen

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• At skabe et mere synligt og sammenhængende sti- og vejforløb fra Ishøj Station til ARKEN• At styrke kunst og kulturoplevelser i det offentlige rum
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Samarbejde med ARKEN om deres kommende kunstprojekt på Kunst- og kulturaksen• Afklare hvordan ARKENs kunstprojekt kan igangsætte Kunst- og kulturaksen• Afklare hvordan vi kan videreføre ideer og erfaringer til konkrete projekter på Kunst – og Kulturaksen efter at ARKENs kunstprojekt stopper• Søge fondsmidler til realisering af projekter
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	<ul style="list-style-type: none">• Plan- Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter , Kultur- og Fritidscenteret og ARKEN
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Fastlæggelse af endelig rute• Opstart af samarbejde med ARKEN
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• konsulentbistand

NR. 4 Opgradering af pladser og stier

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• At skabe sammenhængende stiforløb i Ishøj kommune• At opgradere pladser og stier så de forskønnes og skaber mulighed for flere aktiviteter• At skabe lokale identitetspunkter i forskellige områder og ved kulturinstitutioner• At styrke brugen af byens pladser herunder Ishøj Byhave• At skabe attraktive byrum med mulighed for sunde aktiviteter
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Registrering af stier og pladser både den fysiske udformning og brugen af dem• Et idé katalog med forslag til forbedringer og aktiviteter
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014- 2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	<ul style="list-style-type: none">• Plan- Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter , Kultur- og Fritidscenteret
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Definition af omfang og detaljeringsniveau af idé katalog og registrering• Afklare ressourcerne
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt

NR. 5 Fritlæggelse af Baldersbækken

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Kvalitetsløft af Ishøj Landsby• Understøtte landsbykarakteren• Forbedre Landsbyens rekreative muligheder• Løse problemer med regnvand og oversvømmelse
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Detailprojektering• Koordinere med projektet: forskønnelse af området mellem Gadekæret og Kirkebjerggård• Frilægge Baldersbækken og dermed skabe et grønt forløb fra byen ud i det åbne land
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Er igangsat 2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	<ul style="list-style-type: none">• Plan- Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter og Ishøj Forsyning
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• Der er brugt konsulent

NR. 6 Forskønnelse af området mellem Gadekæret og Kirkebjerggård

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Kvalitetsløft af Ishøj Landsby• Understøtte landsbykarakteren• Løse problemer med regnvand og oversvømmelse• At etablere nyt nedsivningsbassin
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Detailprojektering af regnvandsløsning• Udarbejdelse af lokalplan• Oprensning forurening• Etablere mulighed for, at regnvand kan løbe fra Kirkebjerggård, under Ishøj Bygade og over til Gadekæret• Koordinere med projektet: Fritlæggelse af Baldersbækken
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Projekt er igangsat• Lokalplanen forventes at blive vedtaget i december 2014
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	<ul style="list-style-type: none">• Plan- Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter og Ishøj Forsyning
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Afklare forhold omkring jordforurening på den gamle smedegrund inden der etableres nedsivningsbassiner
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• Projektet udarbejdes af grundejer, Ishøj Kommune og Ishøj Forsyning

NR. 7 Skiltepolitik

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• En skiltepolitik vil være et redskab, der understøtter og styrker en hurtigere og bedre sagsbehandling på området• En ensartet holdning til skiltning i sagsbehandlingen• Registrering – kortlægning, herunder bevaringsværdige bygninger• Sikre moderne og opgraderet skiltning• Skabe en rød tråd i skiltepolitikken
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af en skiltepolitik med forskellige tematikker - bycenter; butikker, liberalt og kontor erhverv og erhvervsområderne
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Bliver videreført og igangsættes i 2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Bevilling af midler til projektet.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt.

NR. 8 Lokalplan 1.70 Camping Tangloppen

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• At lovliggøre den midlertidige campingplads Tangloppen• At give mulighed for en tidssvarende forpagterbolig på 130 m²• At fastholde eksisterende campinghytter og bygninger samt beplantning
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af lokalplan
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Igangsættes i 2014 og forventes vedtaget i 2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Afklaring med Naturstyrelsen med hensyn til strandbeskyttelseslinje
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt

NR. 9 samlet planportal

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Lettere og mere overskuelig adgang til informationer i kommunens planer for borgerne• Besparelse i ressourcer på borgerhenvendelser der vil kunne klares gennem selvbetjening• Besparelse ved at ligge opgaven internt i kommunen hos Kommunikation i stedet for køb af ekstern løsning• Lettere adgang til informationer i sagsbehandlingen
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Oprettelse af samlet planportal indeholdende kommuneplan, lokalplaner, plan- og klimastrategi samt andre planer (Kommunikation)• Flytning af planer over på ny planportal (PBM)• "Offentliggørelse" af portal for borgerne (Kommunikation)
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Allerede i gang med videreudvikling i 2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til GIS og Kommunikationsafdelingen
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Prioritering af ressourcer til projektet i Plan-, Bygge- og Miljøcenter.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt.

NR. 10 Erhvervsområdet Winthersminde

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Udvikling af erhvervsområdet Winthersminde til nyt erhvervsområde til Transport- og distributionsvirksomheder. Skabe mulighed at eksisterende virksomheder i kommunen kan flytte til dette område.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Kortlægning af eksisterende virksomheders flytteønsker• Udarbejdelse af lokalplan• Miljøvurdering• Klargøring til byggemodning• Salg af erhvervsgrunde.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Igangsættelse i perioden 2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter, Kommunale Ejendomme, Turist- og Erhvervskontoret og Ishøj Forsyning
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Igangsæt.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt.

NR.11 Byudvikling ved Ørnekærs Vænge

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• For at skabe mulighed for attraktive boliger langs den grønne kile• Skabe et yderligere beboergrundlag i kommunen• Udnytte kommunens byggemuligheder
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af lokalplan• Udlægge området til 20 parcelhuse eller 40 rækkehuse
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Igangsættelse i 2014-2015 I udarbejdelsen af lokalplaner tager det ca. 7 - 8 måneder fra start af skriveprocessen til endelig vedtaget plan
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Kommunens har med Fingerplan 2013 fået mulighed for at udvikle området øst for det eksisterende Ørnekærs Vænge til boliger. Arealet skal sælges.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Kan ikke vurderes på nuværende tidspunkt.

NR. 12 Arkitekturpolitik

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Definere en holdning til arkitektur• Beskrive arkitektoniske retningslinjer for fremtidigt byggeri og planlægning• Beskrive arkitektoniske retningslinjer for bevarelse af kulturarv• At få et hjælperedskab til sagsbehandling
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af arkitekturpolitikken• Registrering og kortlægning af kulturarv
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	<ul style="list-style-type: none">• Plan- Bygge- og Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter og Center for Kommunale ejendomme.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Definition af omfang og detaljeringsniveau• Afklare hvordan Arkitekturpolitikken skal forankres fx i kommuneplanen
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• konsulentbistand

NR. 13 Opgradering af plangrundlag for kommunen

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	For at få skabt et overblik samt en prioriteret rækkefølge for opdatering af plangrundlaget i kommunen, herunder kommuneplanrammer og lokalplaner.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	At udarbejde en prioriteret liste over hvilke lokalplaner, der skal opgraderes. At udarbejde et grundlag for opdatering af kommuneplanrammer til næste Kommuneplan i 2017. Politisk godkendelse af prioriteret rækkefølge med tidsangivelse for opdatering af lokalplaner.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenteret
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Ingen
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	

NR. 14 – Dialogprojekt kortlægning

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Ringby-Letbanesamarbejdet har vedtaget en fælles byvision og et politisk charter, der peger på vækst via samarbejde om en bæredygtig byudvikling.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Kortlægning af forudsætninger og rammevilkår for Ringbyens udvikling og vækst, for at blive klogere på hvordan vi styrker byudviklingen. Resultaterne af kortlægningen opsamles i et debatoplæg, der skal diskuteres på et politikerseminar i 2014. Herefter skal parterne tage stilling til, om der skal laves en fælles strategi.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Forankret i Ringby-letbanesamarbejdet. Deltagelse i projektgruppe.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Er igangsat.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Afsat en medarbejder til deltagelse i projektgruppen.

NR. 15 – Dialogprojekt Grøn Blå Plan

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Ringby-Letbanesamarbejdet ønsker at styrke de grønne og blå strukturer i Ringbyen ved at integrere det grønne og vandet i byomdannelsen.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Et dialogprojekt om en fælles grøn-blå strukturplan, der tager udgangspunkt i en registrering af grønne byarealer og potentialet i at forbedre sammenhængen på tværs af kommunegrænserne. Resultaterne af dialogprojektet opsamles i et debatoplæg til politikerseminar i 2014.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Forankret i Ringby-Letbanesamarbejdet.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Er igangsat.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Afsat en medarbejder til deltagelse i projektgruppen.

NR. 16 – Byrumsanalyse af letbanestationer

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Ringby-Letbanesamarbejdet ønsker at styrke passagergrundlaget for en kommende letbane. Dette kan gøres ved at sikre optimal tilgængelighed til de kommende stationer og en god indretning af forpladserne.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	En fælles byrumsanalyse af de 27 nye stationsområder. Oplæg til en overordnet diskussion af eventuel fælles retningsgivende program for stationsforpladser i debatoplæg til politikerseminar i 2014. Analyse af de enkelte stationsområder fremlægges til politisk godkendelse lokalt i beliggenhedskommunerne således at de kan indgå i VVM-redegørelse for letbaneprojektet. Analyse til optimering af adgange og byrum.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014 – 2015.
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Forankret i Ringby-Letbanesamarbejdet.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Udbudsmateriale i sensommeren 2014.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Afsat en medarbejder til deltagelse i projektgruppen. Herudover skal vej og en arkitekt deltage i de konkrete møder og dialogen.

NR. 17 Støjkortlægning af vejstøj

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	En støjkortlægning giver et overblik over støjbelastningen i kommunen, herunder hvor og hvor mange boliger, der er belastet af støj fra henholdsvis statsvejene og kommunevejene. Ved at gennemføre en støjkortlægning fås ligeledes et redskab til at håndtere henvendelser på vejstøjområdet.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Rådgivningsfirmaet Tetraplan udfører en GIS-baseret støjkortlægning og udarbejder et kortlægningsnotat. Herefter skal der ses på perspektiver for trafik- og støj udviklingen. Der skal efterfølgende tages stilling om der skal laves et virkemiddelkatalog eller en støjhandlingsplan. Vejdirektoratet gennemfører sideløbende med denne handling, en støjkortlægning, der kun dækker områderne ved motorvejene. Disse to kortlægninger skal kobles, og der er allerede et samarbejde i gang.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Igangsættelse i perioden 2014-2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter, Ledelsessekretariatet
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Der er afsat midler projektet.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	140.000 kr. til rådgivning.

NR. 18 Trafikafvikling i forbindelse med letbane

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	For at forbedre den offentlige trafik og mindske privatbilismen på de offentlige veje i kommunen. Sikre at trafikken sikkerhedsmæssigt og fremkommelighedsmæssigt stadig kan afvikles i kommunen.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Præcisering af trace og overblik over hvilke konsekvenser banen får for trafikken. Overblik over hvor der kræves ændringer i trafikafviklingen - godkendelse af byrådet Borgerinddragelse Ekspropriering
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Igangsættelse i den første halvdel af næste valgperiode (2014- 2015)• Udarbejdelse af beslutningsgrundlag, medio 2012 - ultimo 2012• Principaftale, anlægslov og VVM-undersøgelse udarbejdes, ultimo 2012 - ultimo 2014• Projektering, udbud og kontraktindgåelse, ultimo 2014 - ultimo 2015• Anlæg, ultimo 2015 - primo 2018• Idriftsættelse, 2019
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter med snitflader til Plan-, Bygge- og Miljøcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Regeringen, Region Hovedstaden og kommunerne i letbanesamarbejdet er enige om at arbejde for, at der kan træffes en endelig beslutning om anlæg af letbanen på baggrund af beslutningsgrundlaget medio 2013 Trafikministeriet bevilliger penge. Projektets gennemførelse kræver kommunens medfinansiering
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Der kræves konsulentbistand.

NR. 19 Helhedsplan for nyt skovområde

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	For at sikre at det nye skovområde får: <ul style="list-style-type: none">• varierede rekreative funktioner• landskabelig tilpasning til omgivelserne• muligheden for udvikling af natur- og skovmiljø af høj kvalitet• God sammenhæng til den nye sø samt omkringliggende stisystem. Søen får samtidig funktion som regnvandsbassin.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Udarbejde en plan for det nye skovområde og den nye sø, hvor der tænkes stiadgang, opholdsarealer, parkeringsforhold, lysninger, træartssammensætning, anvendelse af forskellige brugergrupper mv.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014 - 2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Planteplaner skal være godkendt af Naturstyrelsen VVM screening skal være gennemført Afklaring af omfanget af nye skovbyggelinjer
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Ekstern skov- og landskabsfaglig konsulent vil skulle benyttes. Muligheden for at indgå samarbejde med Københavns Universitet undersøges. Der må forventes at skulle afsættes et beløb til konsulent bistand.

NR. 20 Helhedsplan for Tranegilde og Vallensbæk Mose

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	At forbedre den biologiske mangfoldighed og styrke de rekreative værdier i moseområdet
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Udarbejdelse af planforslag inkl. kortmateriale for udvikling af mosen naturmæssigt og rekreativt. Planforslaget bliver til i et projektsamarbejde mellem Ishøj og Vallensbæk Kommuner. Som en del af processen lægges vægt på inddragelse af interessenter, da mosen udgør et vigtigt bynært grønt område med mange brugere. Blandt interessenterne er Hydraulik gruppen, som arbejder med hydrauliske forhold i hele ådalen, heriblandt løsninger med nødoverløb til mosen under store regnhændelser.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Helhedsplanen er under udarbejdelse og forventes klar i løbet af 2015. Som en del af processen vil indgå en offentlig høring. Helhedsplanen skal politisk behandles i både Ishøj og Vallensbæk Kommuner.
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter og Vallensbæk Kommune. Handlingen koordineres med Plan-, Bygge- og Miljøcenter, Ishøj Forsyning, Vallensbæk Mose I/S, øvrige oplandskommuner til Store Vejleå
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Projektet koordineres med klimatilpasning af Store Vejleå systemet. Der skal sikres en koordinering mellem de natur- og rekreative interesser og behovet for at kunne anvende dele af mosen til nødoverløb ved store regnhændelser.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Det er nødvendigt med ekstern konsulent med speciale i natur og rekreativ planlægning. Økonomi afklares mellem parterne

NR. 21 Klimatilpasning af Store Vejleå systemet

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	For at mindske risikoen for oversvømmelser
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Samarbejde på tværs af kommunerne og forsyninger omkring vandforholdene i Store Vejleå• Etablering af regnvandsbassiner, optimering af styring af vand-mængder, og opsætning af en pumpe ved udløbet fra Store Vejleå, der kan pumpe vandet ud i Køge Bugt• Mulighed for at anvende dele af Tranegilde og Vallensbæk Mose som nødbassin ved store regnhændelser. Der oprettes et nødberedskab med mobile pumper.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014 - 2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter, Ishøj Forsyning, Plan-, Bygge- og Miljøcenter, nabo-kommuner, Hydraulik gruppen
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Der skal sikres koordinering med vandplanindsatsen om at skabe faunapassage ved Store Vejleås passage af Vallensbæk Sø• Udbetaling af erstatningsbeløb for Banedanmarks inddragelse af del af Vallensbæksøerne, fastlæggelse af fordelingsnøgle for finansiering, samt reservation af yderligere midler til gennemførelse• Koordinering med natur- og rekreative interesser i Tranegilde og Vallensbæk Mose, som beskrevet under helhedsplanen for moseområdet.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	<ul style="list-style-type: none">• Ved iværksættelse af konkrete projekter vil det formentlig blive nødvendigt med ekstern konsulent- og entreprenørbistand

NR. 22 Park- og Naturpolitik

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• At tilvejebringe et styringsredskab for kommunes park- og naturforvaltning• At bidrage til formidling af kommunens mange park- og naturområder• At sikre sammenhæng mellem naturforvaltningen og den fysiske planlægning
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Udarbejdelse af politik for park- og naturområdet. I Politikken inddeles kommunen i nogle overordnede geografiske områder. For hvert område beskrives eksisterende forhold og der opstilles målsætninger og indsatsområder. Politikken illustreres med gode billeder og får en form der eksponerer de mange parker og naturområder og potentialer for udvikling af områderne. I processen er der lagt stor vægt på inddragelse af interessenter. Eksempelvis blev holdt en workshop med deltagelse af medlemmer fra Grønt forum. Politikken vil blive fulgt af et mere konkret handlekatalog.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2014 - 2015
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter og Plan-, Bygge- og Miljøcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Kommuneplan 2009 danner grundlaget for arbejdet. Inden for planperioden 2009 – 2014 har Byrådet et mål om at udarbejde en park- og naturpolitik.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Projektgruppe og styregruppe nedsat med deltagere fra de to centre. Ekstern konsulent med faglighed inden for politikformulering benyttes til opgaven.

NR.23 Afgræsning af engareal langs Lille Vejleå

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• For at forbedre den biologiske mangfoldighed• For at skabe et nyt rekreativt område til gavn for borgerne.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Etablering af folde på arealer mellem haveforeningerne og Lille Vejleå. Der etableres 1-3 folde. Der skal være stipsager mellem foldene. Det skal være muligt at flytte dyrene mellem foldene, da dele af området periodevist er meget vandlidende.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Projektet forventes igangsat 2014- 2015.
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Der har været en indledende dialog og forventningsafstemning med repræsentanter for haveforeningerne. Dansk Ornitologisk Forening bakker idéen op. Enkelte juridiske aspekter skal afklares inden realisering• Koordineres med arbejdet i Grønt Forum
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Eksterne ydelser tilkøbes (hegn mv.).

NR. 24 Etablering af stiforbindelse i den sydlige kystkile langs Lille Vejleå

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Der skal sikres gode stiforbindelser fra byområdet og ud i naturen. En ny stiforbindelse langs Lille Vejleå vil bidrage til at styrke det rekreative stinet i Ishøj og på Vestegnen.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	I samarbejde med Greve Kommune etableres stiforbindelse langs Lille Vejleå mellem Strandparken og Naturstien Strandparken Hedeland (stierne kobles sammen syd for golfbanen). Stien etableres i etaper. Ved krydsningen med den kommende Ringstedbane afventes baneprojektet.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Stiprojektet forventes igangsat i 2014 – 2015.
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter med snitflade til Plan-, Bygge- og Miljøcenter. Etableres i samarbejde med Greve Kommune
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Præcist forløb af stien skal afklares. Flere steder vil stien skulle krydse trafikårer, og der vil skulle etableres sikre skæringer. Alternativt skal stiens forløb ændres på delstrækninger. Ejerforhold skal afklares langs stien. Krydsning med kommende Ringstedbane afventes.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Anlægsudgifter i forbindelse med etablering. Muligvis kan søges pulje-midler fra fonde mv. til projektet.

NR. 25 Vandplan og kommunal handlingsplan for forbedring af vandkvaliteten af vandløb, søer og kystvande

<p>Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?</p>	<p>Den kommunale handleplan for vandområdet har til formål at sikre realisering af indsatskrav, som de står formuleret i den statslige vand-plan for Køge Bugt. Handleplanen vil på sigt bidrage til at forbedre vandkvaliteten af vandløb, søer og kystvande.</p>
<p>Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).</p>	<p>Der skal udarbejdes en kommunal handleplan med udgangspunkt i den kommende vandplan 1 for at sikre vandløb, søer og kystvande. I Ishøj kommune skal der gennemføres en indsats med etablering af faunapassage ved Store Vejleås passage af Vallensbæk Sø. Vandplan 1 forventes offentliggjort i sidste halvdel af 2014. Næste generation af statslig vandplan, vandplan 2, følger i 2015 – 2021</p>
<p>Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?</p>	<p>Efter offentliggørelse af vandplan 1, formentlig sidste halvdel af 2014, har kommunen 1 år til at udarbejde og vedtage den kommunale handleplan for vand. 2014-2015</p>
<p>Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?</p>	<p>Park- og Vejcenter og Plan-, Bygge- og Miljøcenter Der udarbejdes en samlet vandhandleplan for Ishøj og Vallensbæk Kommuner, jf. det forpligtigende samarbejde.</p>
<p>Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?</p>	<p>Afventer endelig udgave af statslig vandplan for Køge Bugt, vandplan 1.</p>
<p>Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet</p>	<p>I udgangspunktet udarbejdes handleplanen internt. Ved iværksættelse af konkrete projekter vil det formentlig blive nødvendigt med ekstern konsulent- og entreprenørbistand.</p>

NR. 26 Opdatering af plangrundlag for erhvervsområderne

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Kortlægge og analysere eksisterende og fremtidige muligheder i erhvervsområderne. En tydeliggørelse giver bedre planlægningsmuligheder for kommunen samt klarhed for virksomheder og investorer, der ønsker at lokalisere sig i området. Medvirke til at fastholde Ishøj som attraktiv erhvervskommune. For at kunne udpege strategiske fokusområder fremadrettet og dermed bidrage til fortsat udvikling af erhvervsområderne.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Kvalitativ og kvantitativ analyse af anvendelsesmuligheder i erhvervsområderne i forhold til eksempelvis beliggenhed, eksisterende erhverv, klynger, kommende letbane/LOOP city, etc.• Inddragelse af relevante målgrupper som erhvervs- og uddannelsesinstitutioner, erhvervsorganisationer og aktører• Opdatering af lokalplaner og kommuneplanrammer
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2016-2017
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- og Miljøcenter og Erhvervskontoret i samarbejde med virksomhedsforeningen.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Afklaring af metodevalg og præcisering af analysens målbare parametre• Afklaring af anvendelse af eksterne konsulenter
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Der kræves konsulentbistand.

NR.27 Udvikling af Ishøj Havn (etape 2)

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• Udvikling af Ishøj Havn ved en udbygning af Ishøj Havn mod øst i det område, der er afgrænset af Strandparken og indsejlingen til havnelagunen.• Forstærke havnens og Strandparkens kvaliteter og udnytte de herlighedsværdier, der ligger i den nære tilgang til hav og strand.• Underbygge havnens videreudvikling gennem en understøttelse af de havnerelaterede erhvervsaktiviteter
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejdelse af lokalplan for Ishøj Havn – lokalplan for vandhunden.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Del 1: Opfyldning med jord fra ARKEN projektet 2013-2014 Del 2: Resterende jordopfyldning samt lokalplanudarbejdelse 2016-2017 Udarbejdelsen af lokalplaner tager det ca. 7 - 8 måneder fra start af skriveprocessen til endelig vedtaget plan
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Plan-, Bygge- Miljøcenter med snitflader til Park- og Vejcenter og Ishøj Havn.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Ansøgning om tilladelse til opfyldning fra Kystdirektoratet Igangsættelse af lokalplan for vandhunden
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Der kræves konsulentbistand til landinspektør, rådgivende ingeniører m.v.

NR. 28 Helhedsplan for Ørnekæret og kystkilen langs Lille Vejleå

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• At styrke Kystkilen som et rekreativt område i og omkring Ørnekæret• At bevare og forbedre den biologiske mangfoldighed i Kystkilen i og omkring Ørnekæret• At give Kystkilen i og omkring Ørnekæret et mere publikumsvenligt udtryk
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	<ul style="list-style-type: none">• Udarbejde helhedsplanen• Gennemføre konkrete projekter fra planen, herunder etablering af ny beplantning i området, beskæring af eksisterende beplantning, naturpleje af eng og vandhul, skiltning mm.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2016 - 2017
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter. Det bliver muligvis relevant at inddrage Greve Kommune, da Lille Vejleå er et grænsevandløb. Eventuel snitflade til Plan-, Bygge- og Miljøcenter.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	<ul style="list-style-type: none">• Detaljeringsniveau og omfang af helhedsplanen skal afklares.• Helhedsplanen skal koordineres med projekt om nyt boligområde ved Ørnekærs Vænge.• Helhedsplanen skal koordineres med eventuel vandløbsindsats i Lille Vejleå som følge af vandplan 2.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Udarbejdes af ekstern konsulent i tæt dialog med Park- og vejcenter.

NR. 29 Mobilitetsplanlægning

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	Kommunens borgere kan påvirkes mod en grønnere transportadfærd ved at indtænke grønne mobilitetsformer i den kommunale planlægning. Mobilitetsplanlægning vil både have klima, sundhed og trafikplanlægning som indsatsområder.
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Udarbejdelse af en mobilitetsplan, skal sikre gennemførelse af kommuneplanens overordnede visioner indenfor klima, sundhed og trafiksikkerhed. Emner kunne være bycykler, delebiler, elbiler, "grøn bølge", supercykelstier o.lign. Handlingen udføres som et tværfagligt projekt.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	Igangsættelse i perioden 2016-2017
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Konsulent fra ledelsessekretariatet, Park og Vejcenter, Center for sundhed samt Plan,- Bygge- og Miljøcenter
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Afgrænsning af opgavens omfang.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Tid

NR. 30 Landskabskarakteranalyse

Formål Hvorfor gennemfører vi handlingen? Hvad får vi ud af at gennemføre handlingen?	<ul style="list-style-type: none">• En landskabskarakteranalyse er et stærkt planlægningsværktøj til at bevare og forbedre de forskelligartede landskabelige træk, der er karakteristiske for kommunen• En analyse er især relevant ved nye arealkrævende projekter i det åbne land som eksempelvis byudvikling, skovrejsning og nye infrastrukturanlæg
Beskrivelse af handlingen Hvad indeholder handlingen? Hvordan vil vi gennemføre den? (Evt. sammenhæng til øvrige projekter).	Gennemførelse af analysen samt efterfølgende afrapportering. Det bedste resultat opnås ved at samarbejde med de omkringliggende kommuner, da landskaberne ikke stopper ved kommunegrænsen.
Tid Hvornår vil vi igangsætte handlingen?	2016-2017
Forankring Hvem gennemfører handlingen? Hvor er den forankret?	Park- og Vejcenter med snitflade til Plan-, Bygge- og Miljøcenter. Nabo-kommuner bør inddrages.
Forudsætninger for igangsættelse Hvilke kriterier skal opfyldes før handlingen kan sættes i gang? Yderligere afklaring inden handlingen kan iværksættes?	Det skal afklares, hvorvidt at opgaven kan udføres i et samarbejde mellem Ishøj Kommune og nabokommunerne. Det kan overvejes om analysen skal koordineres med etablering af nye arealkrævende projekter.
Ressourcer Hvad koster det? Fx tid, periode, behov konsulent, særlige kompetencer krævet	Prisen vil være afhængig af samarbejde med nabokommuner (stor-driftsfordele). Det vil være nødvendigt med konsulentbistand.

NR. 31 Reetablering af veje samt opretholdelse af lokaltrafik – udbygning af ring 5

Handlingen ligger i perspektivperioden 2018-2027 og der er ikke udarbejdet en beskrivelse endnu.